

国家安全机关侦破菲律宾间谍案

外交部发言人答记者问

据新华社北京4月3日电 近期,我国国家安全机关侦破一起菲律宾间谍案件,依法拘捕三名涉嫌在我境内从事间谍活动的菲律宾籍人员。

菲律宾籍在华人员大卫·斯皮内斯(David Servañez)多次前往我军事设施周边活动,形迹可疑。国家安全机关迅速组织侦查,发现大卫系在一名为“赫雷拉(Herrera)”的菲律宾“上线”远程指挥下,在我境内开展间谍窃密活动。进一步侦查发现,“赫雷拉”同时指挥另两名菲律

籍在华人员阿尔伯特·恩丹西亚(Albert Endencia)和娜塔莉·普利萨多(Nathalie Plizardo)搜集我敏感信息。国家安全机关经过缜密侦查,在获取证据后,对三名间谍嫌疑人员依法实施抓捕。

审查调查掌握,菲律宾间谍机关长期关注、重点搜集我军事部署情况。2021年以来,菲律宾军事情报机关内间谍里奇·赫雷拉(Richie Herrera)先后招募大卫、阿尔伯特、娜塔莉为行动特工,进行间谍培训后派遣来华执行秘密情报任务。

目前该案正在进一步调查审理中。

国家安全机关提醒:在华工作、生活的外国公民,切勿在境外机构、组织或个人指使下从事间谍活动。

又讯(记者朱超、刘杨)就中国国家安全机关近期侦破一起菲律宾间谍案件,依法拘捕三名涉嫌在中国境内从事间谍活动的菲律宾籍人员,外交部发言人郭嘉昆3日在例行记者会上回答了有关提问。

郭嘉昆表示,中方有关部门已经公

布了菲律宾籍在华人员从事间谍活动的具体情况。中国司法机关和有关部门严格依法办案,也将保障有关人员的合法权益。

他表示,近期菲律宾方面炮制多起所谓“中国间谍案”,在事实不清的情况下大搞有罪推定和污名化、政治化,中方坚决反对,并多次提出严正交涉。“中方敦促菲方停止捕风捉影、乱扣帽子,依法公正处理涉及中国公民的个案,切实保障在菲中国公民合法权益。”

广泛针对、10%起步 特朗普亮出“对等关税”牌

据新华社北京4月3日电 美国总统特朗普2日在白宫签署两项关于所谓“对等关税”的行政令,宣布美国对贸易伙伴设立10%的“最低基准关税”,并对某些贸易伙伴征收更高关税。

明码标价

特朗普在白宫玫瑰园对媒体说,“对等关税”“不完全对等”,美国将收取其他国家和地区“向我们收取关税的大约一半”。“对我们不好的国家和地区,我们将计算总额,包括非货币壁垒。”特朗普称。

他宣布,美国将对从其他国家和地区进口的商品征收10%的最低基准关税。

特朗普展示了一张标注“对等关税”的大幅表牌,写有美国计划对哪些贸易伙伴征税以及征多少关税。其中,英国10%,巴西10%,澳大利亚10%,菲律宾和以色列17%,欧盟20%,日本24%,韩国25%,印度26%,南非30%,瑞士31%,印度尼西亚32%,斯里兰卡44%,越南46%,柬埔寨49%……

特朗普还说,从3日开始,美国将对所有外国制造的进口汽车征收25%的关税。汽车关税将涵盖汽车、轻型卡车、发动机、变速器、锂离子电池以及轮胎、减震器和火花塞电线等较小的零部件。其中针对汽车零部件的关税将不迟于5月3日开始征收。

令人意外的是,特朗普表示,汽车关税还将覆盖所有进口电脑,包括笔记本和台式电脑,税率为4%。

特朗普宣称,新的关税措施旨在促进美国制造业,“让美国再次富裕”,“就业岗位和工厂将会回来”。

白宫称,10%的基准关税将于4月5日开始,而对不同贸易伙伴的更高关税将于4月9日开始。

损人害己

随着特朗普公布新关税政策,美元对欧元汇率下跌1%。

在特朗普宣布关税政策之前的几个小时,美国股市剧烈波动。纳斯达克指数期货跌幅扩大至2.4%,标准普尔500指数期货下跌1.6%。路透社说,这意味着投资者预期3日股市开盘后会大跌。

特朗普声称,宣布征收“对等关税”的4月2日将是美国的“解放日”。但经济学家和投资者警告,“对等关税”政策不仅冲击贸易伙伴,也将损害美国消费者利益,拖累美国自身经济增长。

经济学家担心,特朗普的关税政策将不可避免地推高美国通货膨胀并损害消费者信心。摩根大通首席全球经济学家布鲁斯·卡斯曼3月早些时候表示对美国高度担忧,预计今年美国经济衰退的概率约为40%,明显高于年初预测的30%。

耶鲁大学预算实验室的预测显示,“对等关税”实施后,如果其他国家不采取报复措施,美国个人消费支出价格短期将上涨1.7%,2025年实际GDP增长率将下降0.6个百分点;如果其他国家采取报复措施,美国个人消费支出价格涨幅将扩大至2.1%,实际GDP增长率将下降1个百分点。

将遭反制

目前,欧盟以及美国多个贸易伙伴均已表示将要以报复性关税及其他反制措施回应美国的关税政策。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯3日表示,“特朗普政府的关税政策没有逻辑依据,违背我们两国伙伴关系的基础”“这不是朋友的行为”。

欧洲议会最大党团欧洲人民党主席曼弗雷德·韦伯2日晚表示:“对于我们的美国朋友来说,今天不是‘解放日’,而是‘怨恨日’。特朗普的关税政策并非捍卫公平贸易,而是出于恐惧而攻击公平贸易。”

欧盟委员会主席冯德莱恩1日在法国斯特拉斯堡举行的欧洲议会全会上说,美国加征关税的做法是错误的,广泛加征关税只会让国际贸易状况变得更糟。欧盟有强有力的反制计划,必要时将反击美国关税政策。

路透社2日援引加拿大总理办公室消息源报道,加拿大总理卡尼和墨西哥总统辛鲍姆1日通话,讨论了加方“打击美国不合理贸易行动”的计划。卡尼办公室在一份声明中说:“面对未来充满挑战的时代,卡尼总理和辛鲍姆总统强调了在尊重每个国家主权的的同时维护北美的竞争力的重要性。”

德国总理朔尔茨3月30日在2025年汉诺威工业博览会开幕式上说,自由贸易是全球繁荣的基石,但美国总统特朗普推行的保护主义政策正使其面临严峻挑战。他警告,美方不断加征关税将加剧全球不确定性,加深世界经济分裂,这对绝大多数企业而言绝非好兆头。他强调,贸易战没有真正的赢家,只会损害所有参与方的利益,包括美国自身。



4月2日,美国总统特朗普在华盛顿白宫就关于所谓“对等关税”的行政令发表讲话。新华社记者胡友松摄

了解下美“对等关税”税率的算法,你可能会惊呆了 官方有公式 专家很崩溃

据新华社北京4月3日电 美国总统特朗普2日在白宫签署关于所谓“对等关税”的行政令前,现场展示了一张“对等关税”图表,其中一栏列有美方认定各贸易伙伴对美征收关税的“综合税率”,另一栏是美方对不同贸易伙伴征收的“对等关税”税率。

美国政府如何计算得出“对等关税”税率?其税率评估依据为何遭到媒体和专家质疑?

——官方有公式

美方表示,上述“综合税率”是把贸易伙伴对美关税税率、所谓“货币操纵”因素及其他非关税壁垒累计起来得出的一个数据。这个数怎么来的呢?美国贸易代表办公室网站放出了一个计算公式:乍一看这个公式有点复杂,但是别怕,美方果断“简化”了:他们经过所谓核算,将φ、ε两个系数分别给定0.25和4,所以这两数乘积是1,因此上述公式可简化表达为,综合税率=美方出口额-美方进口额/美方进口额。

当然有网友指出,这个公式大多数情况下算出来应该先是个负数。所以姑且理解美方取的是绝对值吧。然后,美方所谓给贸易伙伴征收的“对等关税”税率,就是在这个数据基础上“打个对折”。比如,美方认为欧

盟、日本对美贸易实际税率分别为39%和46%,所以美方对欧盟、日本分别征收20%和24%的“对等关税”。以此类推,一份关税税率就出炉了。美国贸易代表办公室在社交媒体上贴文推荐:“想知道特朗普总统对等关税税率背后的计算方法,请访问我们的网站。”

——专家很崩溃

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前财政部官员加里·赫夫鲍尔告诉新华社记者,特朗普政府对贸易伙伴的“对等关税”计算方法“没有任何依据”,“完全是无中生有”。美国《纽约客》专栏记者、《大西洋》月刊撰稿人詹姆斯·苏罗维茨基表示,白宫计算“对等关税”所依据的“综合税率”完全是“胡说八道”,韩国、欧盟对美国征收的关税税率不可能高达50%和39%。

苏罗维茨基尝试计算方法后表示,美国的“对等关税”税率确实可粗略理解为,美国对贸易伙伴的贸易逆差除以美自贸易伙伴的进口总额。比如,美国与印度尼西亚的贸易逆差为179亿美元,印尼对美出口额为280亿美元,相除后结果为64%,与美国政府声称经过认真评估计算的关税税率一致。

(记者:熊茂伶、徐超、林小春)

市场赶忙避险

据新华社北京4月3日电 美国总统唐纳德·特朗普2日宣布对贸易伙伴开征“对等关税”后,衡量美元对六种主要货币汇率的美元指数创半年来新低,国际现货黄金价格则继续走高。

美元指数3日亚洲交易时段下跌超过1%。与此同时,欧元和日元对美元汇率分别上涨。其中,欧元对美元汇率一度上涨至1美元兑换0.9099欧元;日元对美元汇率一

度上涨至1美元兑换146.8115日元。

对比美元汇率下挫,国际现货黄金价格3日继续走高,当天亚洲交易时段一度上涨至每盎司3167.74美元,再创新高。

此外,美国10年期国债收益率下跌超过15个基点至4.04%,为5个月来新低。路透社报道称,虽然关税政策可能导致美国通胀水平大幅飙升,但市场仍认为,美国联邦储备委员会降息的可能性更高。(卜晓明)